
ROZDZIAŁ 5

Podatki i inne obciążenia
Opłaty na rzecz państwa, a raczej ich wysokość i cele na które są przeznaczane, to temat 
bardzo drażliwy. Geneza tych obciążeń wywodzi się od pewnych świadczeń (danin) 
oddawanych rządzącym za zapewnienie opieki. Kiedyś nie było podatków. Niewielkie 
zagęszczenie ludności powodowało, że każdy musiał dbać o siebie sam. Zauważmy, że 
w każdej społeczności muszą być realizowane funkcje, których pojedynczy, żyjący w tej 
społeczności, człowiek nie jest w stanie sam sobie zapewnić. Funkcje te musi realizować 
państwo. W tym rozdziale omówimy niektóre z nich, a następnie przyjrzymy się obciążeniom 
podatkowym obywatela. Na zakończenie zdefiniujemy prawo gumiaków, jako skrajną 
metodę obrony przed zaborczym państwem.

5.1  Bezpieczeństwo osobiste obywateli

Skupmy się tu głównie na ochronie osobistej i ochronie posiadanego majątku. Wy-
obraźmy sobie, że żyjemy na obszarze, który nie należy (choćby chwilowo) do żadnego 
państwa, albo w danym momencie państwo nie może realizować na tym obszarze tej 
funkcjonalności. Wtedy albo sami musimy chronić siebie, swoją rodzinę i swój majątek 
przed wszystkimi obcymi, albo na zasadzie wzajemności tworzymy organizacje, które tę 
funkcję sprawują. Może to być choćby straż sąsiedzka. Możemy też wynająć ochronę wy-
specjalizowanych grup, które się tym zajmują. W tej sytuacji często znajdują się bardzo 
zamożne osoby, które mimo że płacą podatki, to dodatkowo wynajmują ochronę osobi-
stą. Duże firmy, czy korporacje, z reguły tworzą własne działy ochrony.

Im państwo jest mniej wydolne w zapewnieniu tej funkcjonalności, tym obywatele ponoszą 
większe koszty na ochronę. W skrajnym przypadku, trzeba płacić daninę organizacjom 
przestępczym lub skorumpowanym funkcjonariuszom państwa, lub i jednym, i drugim, 
i jeszcze płacić podatek państwu. Czym poziom bezpieczeństwa jest niższy, tym dodatkowy 
koszt (poza podatkiem) na jego utrzymanie jest wyższy i tym trudniej jest ochronić swoje 
mienie. Skrajne przykłady, których sam byłem świadkiem, to niektóre dzielnice w Nowym 
Jorku, czy Chicago, gdzie nawet zwykły spacer, czy przejazd publicznym środkiem 
transportu i to w biały dzień jest sporym brakiem roztropności.

Z drugiej strony zostałem raz wylegitymowany przez policję w Finlandii, bo 
całkiem nieświadomie wszedłem na czyjś prywatny teren. Oczywiście nie było tam 
żadnego ogrodzenia, tylko ładna ścieżka prowadząca do mola nad jeziorem i jakaś 
mała tabliczka w języku fińskim. Na szczęście policjanci nie byli agresywni, a i moje 
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wykroczenie było niewielkie. Skończyło się na wyjaśnieniu oraz na życzeniach miłego 
spaceru, ale... w odwrotnym kierunku.

5.2  Ochrona tożsamości państwa

Pod tą nazwą kryje się między innymi ochrona granic i obronność danego państwa. Funkcję tę, 
poza dobrowolną lub obowiązkową służbą wojskową, musi realizować państwo. Wymieńmy 
tu prowadzenie polityki zagranicznej i reprezentację, ustawodawstwo (parlament), władzę 
wykonawczą (rząd) i sądownictwo, oraz niezbędny aparat represji (policja, więziennictwo) 
i… to w zasadzie wszystko. Trzeba tu oczywiście uwzględnić niezbędne instytucje z tym 
związane, czyli urzędników państwowych, inaczej zwanych biurokratami.

5.3  Inne funkcjonalności realizowane przez państwo

Realizowanie przez państwo innych funkcjonalności, niż wymienione w podrozdziałach 
5.1 i 5.2, to daleko posunięte nadużycie. Nie widać powodów, dlaczego to państwo 
miałoby się nimi zajmować. Chyba więcej z tego wynikło złego, niż dobrego. Rzymskie 
akwedukty, port morski w Gdyni, czy lot człowieka na Księżyc, to wielkie osiągnięcia, ale 
nie wiem, co myśleć o egipskich piramidach, chińskim murze, Pałacu Zimowym czy Kanale 
Białomorskim. Działania państw, czy władców, mogą być korzystne dla społeczeństwa, ale 
mogą też prowadzić do zguby. Dla przykładu podajmy choćby decyzje demokratycznie 
wybranego rządu Trzeciej Rzeszy.

Powoływanie jednostek samorządowych do realizacji wspólnych celów lokalnej 
społeczności jest potrzebne, ale centralne budżetowanie tych jednostek wydaje się 
nieuzasadnione. Jakim cudem urzędnik w odległej stolicy miałby lepiej wiedzieć na co 
wydawać środki tej społeczności? Doprawdy nie mam najmniejszego pojęcia. Niech 
obywatele danego regionu sami decydują na co przeznaczą swoje pieniądze, choćby to 
wydawało się gdzieś w odległej stolicy nierozsądne.

 
Przyjrzyjmy się pobieżnie innym obszarom działań, realizowanym przez państwo, zresztą 
często z wątpliwym skutkiem.

Szkolnictwo. Pitagoras, Euklides, Kopernik, Newton, Edison, Michał Anioł, Leonardo, 
Shakespeare, Gutenberg czy Mozart nie byli uczniami żadnych państwowych szkół. 
Mógłbym tak wymieniać znane osobistości, ze świata nauki, kultury czy sztuki przez 
następne tysiące stron. Nawet jak przyjmiemy datę powstania pierwszej w Europie „Komisji 
nad Edukacją Młodzi Szlacheckiej Dozór Mającej”, czyli rok 1773 za próbę powołanie 
czegoś w rodzaju pierwszego ministerstwa szkolnictwa na świecie (tak, tak, to KEN 
w Polsce!). To minęło zaledwie niecałe dwa i pół wieku.
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W rzeczywistości powszechne szkolnictwo państwowe jest dużo młodsze. Ma trochę 
ponad sto lat, a w wielu państwach mniej. Nie wolno nam nigdy zapomnieć, że szkoła pań-
stwowa nie ma na celu kształcenie wolnomyślicieli, naukowców, poetów i w ogóle ludzi 
samodzielnie myślących, lecz głównie realizuje cele państwa. Ma kształcić dobrych pra-

cowników i prawomyślnych obywateli danego państwa (jakikolwiek by to był system). 
Są to oczywiste cele POLITYCZNE!

Rodzice, którzy są świadomi tych ograniczeń i jednocześnie dbają o prawidłowe prze-
świadczenia swoich dzieci, powinni sami je ukształtować. Ludowe mądrości zawarte 
w przysłowiach: czym skorupka za młodu nasiąknie, tym na starość trąci, albo niedaleko 
pada jabłko od jabłoni podpowiadają nam, że rola rodziców jest nie do przecenienia. Nie 
wystarczy mówić albo uczyć o czymś. Nie zapominajmy o silnej skłonności dzieci do naśla-
dowania. To PRZYKŁAD jest prawdziwym nauczycielem. Co z tego, że będziemy powtarza-
li; nie pal papierosów, albo ucz się pilnie, jeśli sami będziemy siedzieć przed telewizorem, 
w zadymionym pokoju?

Chcę w tym miejscu oddać szacunek wszystkim tym nauczycielom w Polsce, którzy świa-
domi funkcji politycznych szkoły, szczególnie w latach przed rokiem 1989, byli przede 
wszystkim nauczycielami, a dopiero potem urzędnikami państwowymi. Takim testem był 
test prawdy. Nigdy nie zapomnę mojej nauczycielki historii, która będąc sekretarzem szkol-
nej POP (podstawowa organizacja partyjna) po 30 minutach opowiadania, że w Katyniu 
Niemcy zamordowali polskich oficerów (taki był oficjalny program) powiedziała: „a teraz 
opowiem Wam, jak było naprawdę” – słuchaliśmy z wypiekami na twarzy. Podręczniki hi-
storii piszą zwycięzcy (to w przenośni), a w praktyce, to piszą je urzędnicy państwowi 
zatrudnieni przez rządzących.

Służba zdrowia i inne obszary. Mało efektywne jest zarządzanie przez państwo takimi 
obszarami jak służbą zdrowia, (od 1999 roku nie funkcjonuje już określenie „służba zdro-
wia”, jest to teraz „system ochrony zdrowia”), systemem emerytalnym, „rozwojem nauki” 
czy „zapewnieniem energetycznej niezależności państwa”, nie wspominając, o „ochronie 
rodziny”. Generowane są ogromne koszty przy wątpliwej jakości. Jest to też potencjalny 
obszar ogromnych nadużyć. Jak tak dalej pójdzie, to nie wiem, czy za kilka lat nie wyłączą 
mi prądu, albo nie odetną gazu. Bo praktycznie już zostałem odcięty od „systemu ochro-
ny zdrowia” i obrabowany w tzw. „systemie emerytalnym”. Tu ciągle jest obecny ten sam 
błąd systemowy – krótkotrwałe korzyści polityczne są ważniejsze, niż długotrwałe korzyści 
społeczne.

Finanse. To najgorsza z możliwych działalności rządu. Ciągłe zmienianie niezwykle 
skomplikowanych zasad podatkowych i innych przepisów, manipulowanie wskaźni-
kami, psucie prawnego środka płatniczego (który obłudnie nazywa się pieniądzem), 
zaciąganie ogromnych długów, za które zapłacimy my wszyscy – to nie może być 
działanie na moją czy Twoją korzyść. Obywatele zamiast zajmować się wytwarzaniem 
czy wymyślaniem czegoś nowego i potrzebnego, poświęcają wiele energii i czasu na 
ochronę swojego majątku (przed państwem), budowanie prywatnego systemu emery-
talnego i ochroną przed inflacją.
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Niech państwo zajmuje się tymi obszarami, którymi nie mogą zajmować się pojedynczy 
obywatele, czy mniejsze społeczności: obronnością, bezpieczeństwem, sądownictwem, 
czy ustawodawstwem. Pozostałe obszary (szkolnictwo, komunikacja, kultura) lepiej pozo-
stawić mniejszym społecznościom. Pojedynczym obywatelom należy pozostawić kwestie 
dbania o zdrowie, o finanse osobiste i gospodarkę. Nie mówię tu, o zwalczaniu państwa, 
ale o przywróceniu prawidłowych relacji w społeczeństwie i poprawie wydajności organi-
zmu państwowego.

5.4  Łączne obciążenia obywatela

Każdy musi ponosić obciążenia na rzecz państwa, w którym żyje. Niestety wiele z tych obcią-
żeń jest doskonale ukrytych i przeciętny obywatel nie ma nawet świadomości ich przybliżo-
nego wymiaru. W tym podrozdziale spróbuję kilka z nich „odtajnić” i uświadomić czytelniko-
wi, w jaki sposób zgrubnie je oszacować. Skoncentruję się na ukazaniu mechanizmu, jakim 
państwo się posługuje, a nie na precyzji obliczeń. Co do wielkości danin, ponoszonych na 
rzecz państwa, to doprawdy nie sposób ich dokładnie policzyć. Choć są to daniny ogrom-
ne i nie do końca uzasadnione. Nie chodzi tu tylko o podatki bezpośrednie i pośrednie, 
ale o wszelkiego rodzaju akcyzy, zwolnienia podatkowe wybranych podmiotów, monopole 
państwowe itd. W tej kategorii mieszczą się również źle wydatkowane środki społeczne: nie-
trafione inwestycje, wysoko opłacane, a niewydolne służby, czy bardzo rozbudowane, kosz-
towne i nie wiadomo, czy w ogóle potrzebne instytucje państwowe. Kuriozalnym przykładem 
z ostatnich lat jest dofinansowanie prywatnych banków z pieniędzy podatników, z powodu 
strat poniesionych przez te banki na błędnych inwestycjach. Oczywiście prezesi tych ban-
ków w dalszym ciągu wypłacali sobie sowite wynagrodzenia i odprawy.

5.4.1 Obciążenia pracownika w Polsce, w skali mikro

Powtórzmy. W poniższych obliczeniach nie tyle chodzi o precyzję, ile o ukazanie stosowa-
nych przez państwo mechanizmów.

1.  Począwszy od urodzenia do osiągnięcia przez dziecko tzw. „wieku produkcyjnego” to jego 
rodzice ponoszą koszt wyżywienia, ubrania, wykształcenia i opieki. Na większość tych wy-
datków nałożone są podatki – na żywność, ubranka, zabawki, lekarstwa, podręczniki szkol-
ne itd. Czym więcej rodzice wydają na rozwój i kształcenie dzieci, tym większą daninę 

muszą oddać państwu, co jest oczywistą bzdurą i powinno być dokładnie odwrotnie.

Oczywiście państwo „wspiera politykę prorodzinną” – są nawet powołane w tym 
celu instytucje państwowe (utrzymywane rzecz jasna z naszych podatków). Szkolnic-
two podstawowe i częściowo ponadpodstawowe jest „finansowane przez państwo” 
(czyli znowu z naszych podatków), jednak wpływ rodziców na oblicze szkoły jest raczej 
niewielki. Przywołajmy tu jeszcze raz rysunek nr 1 z podrozdziału 1.2. Ten obszar od 
urodzenia do około 20 roku życia jest opodatkowany przez państwo. Jest dodatkowym 
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kosztem dla rodziców. Jeżeli koszt wychowania i wykształcenia dziecka ponoszony przez 
rodziców, to minimum od 100 do 300 tys. zł, a podatek VAT jest rzędu 23%, to państwo 
z jakichś niezrozumiałych powodów zabiera 1/5 tej kwoty, czyli ok. 20–60 tys. zł.

2.  W pewnym momencie młody człowiek rozpoczyna pracę. Wytwarza w ciągu roku ja-

kąś wartość dodaną, w innym przypadku nikt by go nie zatrudnił. Wartość dodaną, 
wytworzoną w ciągu roku przez hipotetycznego pracownika określmy jako 100% WD.

Poniżej przedstawiam bardzo uproszczoną analizę takiego przypadku, aby zilustrować, 
jak pobierane są daniny na rzecz państwa i jak wielu z nas jest nieświadomych wielko-
ści tych kwot.

2. A  Pracodawca, chcąc otrzymać od pracownika wartość dodaną musi ponieść koszty 
utworzenia miejsca pracy. Tu pierwszy raz pojawiają się obciążenia pracodawcy 
na rzecz państwa. Są one związane z udziałem podatków w kosztach utworzenia 
miejsca pracy i przygotowaniem do zatrudnienia pracownika. Pracownik jeszcze 
nie został zatrudniony, a pracodawca już poniósł opłaty dla państwa z tym związa-
ne (sic!). Wymieńmy tu dla ilustracji: podatki gruntowe i od budynków produkcyj-
nych, akcyza w paliwie, podatki w energii elektrycznej itd. oraz dodatkowo opłaty 
związane z założeniem i prowadzeniem działalności gospodarczej w tym czasie.

2. B  Pracownik został zatrudniony i przepracował rok. Tu drugi raz pojawiają się ob-
ciążenia pracodawcy na rzecz państwa. Są one związane z udziałem podatków 
w rocznych kosztach utrzymania miejsca pracy. Wymieńmy kilka: podatki grunto-
we i od budynków produkcyjnych, podatki w energii elektrycznej itd.

Nie sposób dokładnie obliczyć wielkości powyższych podatków (2. A i 2. B), bo zale-
żą one od wielkości przedsiębiorstwa i rodzaju wytwarzanego produktu. Nazwijmy tę 
ukrytą daninę związaną ze stworzeniem miejsca pracy i jego rocznym utrzymaniem 
skrótem d0. Wartość liczbowa d0 będzie inna dla tokarza, a inna dla pilota samolotu 
komunikacyjnego, ale myślę, że wyrażona w procentach wartości dodanej (100% WD) 
będzie podobna – rzędu kilku procent. Przyjmijmy arbitralnie w naszym przykładzie, że 
d0 = 7% ze 100% WD (wartości dodanej).

2. C  Z uzyskanej wielkości 100% WD część przechwytuje pracodawca (element zy-
sku brutto), reszta należy się pracownikowi, jako zapłata za pracę. Przyjmijmy, że 
połowa ze 100% WD należy się pracownikowi, jako płaca brutto, a drugą połowę 
przechwytuje pracodawca. Czyli płaca brutto = 50% ze 100% WD.

Obliczmy składki na ubezpieczenie społeczne (ZUS) według stanu prawnego na rok 
2014. Obliczamy je od płacy brutto, czyli od 50% WD:

 Składka na ubezpieczenie społeczne (ZUS), 21,71% * 50% WD = 10,86% ze 100% WD. 
Tę daninę nazwijmy d1, czyli d1 = 10,86% WD.
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 Dodatkowo pracodawca „dokłada się” do składek: emerytalnej, rentowej, wypad-
kowej, na Fundusz Pracy, na Fundusz Gwarantowanych Świadczeń Pracowni-
czych i, w niektórych branżach, na Fundusz Emerytur Pomostowych. Będzie to, 
bez składki na Fundusz Emerytur Pomostowych, 20,74% płacy brutto pracownika. 
Obliczmy: 20,74% * 50% WD = 10,37% ze 100% WD. Tę daninę nazwiemy d2, czyli 
d2 = 10,37% WD.

 Pracodawca, w naszym przykładzie, przechwytując 50% WD pracownika, musiał za-
płacić 10,37% * WD składek do ZUS, czyli pozostało mu 50% - 10,37% = 39,63% WD.

 Jeżeli pracodawca zakwalifikuje tę kwotę (39,63% WD) jako zysk, to zapłaci od tego 
zysku podatek w granicach od 18 do 32%. Przyjmijmy (dla uproszczenia), że będzie 
to 19% z 39,63% WD, czyli 7,53% WD. Tę daninę, (płaconą przez pracodawcę od 
rocznej wartości dodanej tego pracownika), nazwiemy d3, czyli d3 = 7,53% WD.

 Pozostaje już tylko podatek dochodowy pracownika (od 18 do 32%), pomniejszony 
o kwotę wolną i koszty uzyskania przychodu . Niech w naszym przykładzie będzie to 
20%. Obliczmy 20% * 50% WD = 10%. Tę daninę nazwiemy d4, czyli d4 = 10% WD.

Podsumowanie przykładu

1.  Państwo otrzymało ukrytą daninę, związaną z podatkami pobranymi w procesie utworzenia 
i rocznego utrzymania miejsca pracy w ustalonej arbitralnie wysokości 7% WD. Daninę tę 
nazwaliśmy d0 i na razie ją pomińmy.

2.  Pracownik wytworzył w ciągu roku wartość dodaną wyrażoną jako 100% WD.

3.  Państwo pobrało daninę jawną, określoną przepisami w łącznej wysokości:

pracownik zapłacił składki do ZUS  ....................................................  d1 = 10,86% WD,
pracodawca zapłacił składki do ZUS (za pracownika)  ......................  d2 = 10,37% WD,
pracodawca zapłacił podatek dochodowy od przechwyconej części  .... d3 = 7,53% WD,
pracownik zapłacił podatek dochodowy od pensji brutto  .................  d4 = 10,00% WD.

 Łącznie danina dla państwa = 38,76% WD.

Pracodawcy zostało, po zapłaceniu podatku  ............39,63% WD * 81% = 32,10% WD.

Pracownikowi zostało (netto)  ............................50% - 10,86% - 10,00% = 29,14% WD.

  Razem: = 100,00% WD.

Upraszczając: pracodawca, pracownik i państwo dzielą się wartością dodaną pracownika 
po około 1/3. Takie przybliżenie w zupełności wystarczy, aby zilustrować ogólną zasadę. 
Jeżeli ktoś mi zarzuci, że pracodawca nie zatrzymuje aż takiej dużej części wartości 
dodanej pracownika, to pragnę przypomnieć, że w najlepszych kancelariach adwokackich, 
jak zostaje się partnerem, to jest się na udziale 50% od wypracowanego zysku. A przecież 
ten „warsztat pracy” nie wymaga wielkich nakładów.
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W zakładzie pracy, w którym pracowałem, cały fundusz płac wynosił nieco ponad 7% kosz-
tów (a więc przychodów po odjęciu zysku), potem wzrósł do 11%. W naszym przykładzie 
pracodawca przechwytywał 39,63% wartości dodanej (brutto), ale trzeba pamiętać, że 
musi uzbierać na nowe inwestycje, utrzymywać magazyn, księgowość, ochronę itd., itp. 
Możliwe, że w działach nieprodukcyjnych i niehandlowych, w których wartość dodana nie 
jest zbyt duża, pracodawca nie tylko nie przechwytuje sporej części wartości dodanej, lecz 
także może być zmuszony nawet dopłacać do pensji pracowników. W skrajnym przypad-
ku, gdy wartość dodana jest praktycznie zerowa (praktykant), lub wręcz ujemna (choroba 
pracownika), mimo że pracodawca nie otrzymuje żadnej wartości dodanej, to państwo i tak 
dostaje swoją daninę, no może trochę mniejszą.

Ponieważ większość z nas jest przyzwyczajona do pensji brutto (PIT), przeliczmy wcześniej 
otrzymane wielkości na procenty w stosunku do pensji brutto pracownika.

Pracownik otrzyma netto (brutto - ZUS - podatek = 100% - 21,71% - 20%)  ........ = 58,29%
Pracodawca otrzyma netto (po opodatkowaniu 19%), 32,08% / 50%  .................. = 64,00%
Państwo otrzyma daninę łączną, 45,8% * 100% / 50%  ......................................... = 91,60%

Czyli pracownik otrzyma netto 58% swojej pensji brutto, pracodawca zatrzyma 64% pensji 
pracownika brutto, a państwo zarekwiruje łącznie 92% pensji brutto pracownika. Prawda, że 
sporo? Jeszcze gorzej wygląda to zestawienie, gdy wyrazimy je w pensji netto pracownika. 

Pracownik otrzymuje pensję netto: ........................................................................ = 100%
Pracodawca otrzymuje (64,00% / 58,29%)  ........................................................... = 110%
Państwo otrzymuje (91,60% / 58,29%)  .................................................................. = 157%

Jeżeli zarabiamy brutto średnią pensję (dane z ustawy budżetowej na 2014 rok)  ....=  3746
Pracodawca po opodatkowaniu otrzyma  .............................................................. =  2397
Państwo łącznie otrzyma  ....................................................................................... =  3431

Pozostawię powyższe zestawienia bez komentarza.

5.4.2 Obciążenia pracownika w Polsce, w skali makro

Według ustawy budżetowej na rok 2014:
 dochody państwa wyniosą: 276 mld 982 mln 224 tys. zł,
 wydatki nie będą wyższe niż: 324 mld 637 mln 369 tys. zł,
 deficyt ma nie przekroczyć: 47 mld 655 mln 145 tys. zł.

Liczba zatrudnionych w III kwartale 2013 roku, to około 15,3 mln (dane NBP). Średnia 
założona pensja brutto w ustawie budżetowej na rok 2014, to 3746 zł. W załączniku nr 1 do 
w/w ustawy czytamy (w tys. złotych):
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1.  Dochody podatkowe ......................................................................................247 980 007
1.1. Podatki pośrednie  ...............................................................................179 030 000

Podatek od towarów i usług  ..........................................................115 700 000
Podatek akcyzowy  ...........................................................................62 080 000
Podatek od gier  .................................................................................1 250 000

1.2.  Podatek dochodowy od osób prawnych  .............................................23 250 000
1.3.  Podatek dochodowy od osób fizycznych ............................................ 43 700 000
1.4.  Podatek tonażowy .................................................................................................7
1.5.  Podatek od wydobycia niektórych kopalin  ............................................2 000 000

2. Dochody niepodatkowe  ....................................................................................28 148 107
2.1.  Dywidendy  ..............................................................................................5 207 850
2.2.  Cło  ...........................................................................................................2 003 000
2.3.  Opłaty, grzywny, odsetki i inne dochody niepodatkowe  ......................18 431 276
2.4.  Wpłaty jednostek samorządu terytorialnego  ..........................................2 505 981

3.  Środki z Unii Europejskiej i innych źródeł niepodlegające zwrotowi  ...............1 654 110

Co z tej ustawy budżetowej wynika?
1.  Zatrudnieni razem zarobią brutto: 12 * 3756 * 15,3 mln = 687 765 600 zł.
2.  Zapłacą łacznie podatków bezpośrednio do kasy państwa = 247 980 007 zł, czyli śred-

nio około 36% pensji brutto (to oczywiscie tylko podatek, bez ZUS).
3.  Trzeba jeszcze dodać obciążenia związane z tzw. wpływami niepodatkowymi.
4.  Dojdą też daniny na rzecz samorządów, które przecież z czegoś finansują swoją działalność.
5.  Nie zapomniajmy o deficycie! To około 7% sumy dochodów wszystkich pracowników! 

Razem to daje: 36 + 7 = 43% obciążeń w 2014 roku. A przecież deficyt trzeba będzie 
spłacić z odsetkami. Odsetki też spłacą pracownicy.

Oczywiście nie ma większego sensu obliczanie obciażeń obywatela w ten sposób, bo 
precyzja takich rachunków jest niewielka. Rachunki te niech służą tylko jako ilustracja do 
tematu tego rozdziału.

Wielkości te wydają się szokujące, ale to dopiero początek. Wyjaśnijmy, pracownik 
przynosi pensję do domu:

 Część wydaje na utrzymanie (żywność, ubrania) płacąc podatek VAT ok. 23%.
 Jeżeli kupuje energię w dowolnej postaci (prąd, gaz, paliwo) płaci dodatkowo, poza 

podatkiem, jeszcze akcyzę.
 Jak jeszcze z tej frustracji postanowi się urżnąć i zapalić – zapłaci podatek i akcyzę 

w najwyższej stawce.
 Nawet jak będzie chciał zagrać w karty – to kupując karty zapłaci i podatek, i akcyzę.
 Żeby obejrzeć nawet najgłupszy program w telewizji – pełen reklam – to musi zapłacić 

abonament (telewizji państwowej).
 Za mieszkanie, jeśli je ma, zapłacił już podatek przy kupnie (od developera 23% VAT), 

a na rynku wtórnym PCC (2%) i co roku płaci podatek od nieruchomości, a w mieście 
jeszcze często opłatę za użytkowanie wieczyste gruntu pod budynkiem.
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 Jeżeli jakimś cudem zaoszczędzi, to od odsetek lub zysku ze sprzedaży akcji, zapłaci 
podatek dochodowy (tzw. podatek Belki 19%).

 Gdy kiedyś przejdzie na emeryturę, to zostanie mu ona obcięta do 250% tzw. kwoty 
bazowej. To znaczy, w dużym uproszczeniu, że jak zarabialiśmy więcej niż 2,5 raza 
średniej krajowej (i odprowadzali odpowiednio wysokie składki) to i tak dostaniemy 
emeryturę taką, jak ten kto zarabiał 2,5 raza średniej krajowej.

 Oczywiście od otrzymanej emerytury czy renty zapłacimy podatek dochodowy. 
 Jeśli podejmiemy pracę na emeryturze, żeby sobie poprawić byt – to emerytura zostanie 

zmniejszona lub zawieszona. Nie wszyscy jednak dożywają do emerytury, szczególnie 
ci najbardziej zapracowani.

 Pozostaje jeszcze podatek od spadków. Nim się jednak nie martwmy. Pojawi się 
dopiero, gdy umrzemy i to nie my będziemy go płacić...

Żeby zakończyć ten bardzo smutny rozdział, nic innego mi nie przychodzi do głowy jak 
dodanie jeszcze podatku… inflacyjnego. Pieniądze, a dokładniej prawne środki płatnicze, 
które mimo tych wszystkich obciążeń uda nam się odłożyć, będą tracić na wartości 
nabywczej mniej więcej w tempie inflacji.

Tu jest ukryta wielka pułapka!
Otóż inflacja obniża wartość wszystkich zgromadzonych prawnych środków płatni-

czych, nie tylko naszej pensji.

Jeżeli przyjmiemy, że Polacy mają odłożone około 1 biliona zł, a zarabiamy rocznie około 688 
mld, to zaledwie 2,5% inflacja spowoduje spadek wartości nabywczej o 0,025 * (1000+688) 
= 42,2 mld, czyli 42,2/688 = 6,1% naszych rocznych dochodów! 

Przy inflacji 5% byłoby to 12,2%, a przy inflacji 10% już 24,4%, czyli jedną czwartą 

naszych rocznych dochodów wyrażonych w prawnych środkach płatniczych!

Dlatego też państwo tak panicznie boi się deflacji i standardu złota.

Przy deflacji zaledwie 5% nasz (tzn. obywateli) łączny majątek urósłby w wysokości 12,2% 

w stosunku do naszych rocznych dochodów. To tak, jakbyśmy dostali 12% podwyżkę!

Przy deflacji państwo błyskawicznie by zbankrutowało, bo spadłyby odpowiednio wielkości 
wpływów podatkowych (VAT) i akcyzowych.

Czy jest jakaś obrona przed zakusami państwa na nasz majątek ? Oczywiście, że jest! To 
prawo gumiaków.
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5.5  Prawo gumiaków

Jedyną obroną przed zakusami państwa na majątek obywateli jest go… nie posiadać!

Jestem w tym momencie śmiertelnie poważny. Jeżeli Rewolucja Październikowa, poprzez 
zaaplikowaną przez towarzysza Lenina inflację (hiperinflację), pozbawiła ludność Rosji 
wszelkich oszczędności w prawnym środku płatniczym. Jeżeli właścicieli ziemi, fabryk 
i innych dóbr pozbawiła majątku przez nacjonalizację, to jedynie ten, kto przed rewolucją 
miał tylko gumiaki (lub walonki) wyszedł z tych przemian bez straty – tzn. po rewolucji miał 
dalej tylko gumiaki. Niestety procesy zaboru mienia często idą w parze z procesami zaboru 
życia lub w najlepszym wypadku wolności. Niech za przykład posłużą konfiskaty mienia 
powstańców w Polsce lub tzw. „kwestia żydowska”, z nie tak odległej przeszłości.

Największym życiowym błędem jaki można popełnić, to być bogatym i jednocześnie 

słabym (tzn. niezdolnym do obrony). Nie wolno też znaleźć się w złym miejscu, 

w złym czasie.

Mam nadzieję, że za mojego życia i życia moich dzieci i wnucząt nie dojdzie kolejny raz 
do tak dramatycznych wydarzeń. Niestety ciągle gdzieś na świecie jest konflikt. Jedni 
ludzie zabijają innych ludzi. Co się wtedy dzieje z ich majątkiem? W przyrodzie nic nie 
ginie – ten majątek jest przechwytywany przez grabieżców, choć znaczna jego część ulega 
jednocześnie zniszczeniu.

*****

Omówione w rozdziale relacje, państwo – obywatel, mogą przybierać różne formy. Poza 
dwoma, dosyć rzadkimi skrajnościami państwa opiekuńczego i państwa totalitarnego 
najczęściej mamy do czynienia z formami pośrednimi. Pomijając aspekt polityczny, 
a koncentrując się na aspekcie gospodarczym relacji państwo – obywatel, zawsze mamy 
do czynienia z nierównowagą: państwo ma nad obywatelem sporą przewagę! Może 
w zasadzie wszystko.

Przykład. W roku 1933 prezydent USA, Franklin Delano Roosevelt, zakazał obrotu 
i posiadania złota obywatelom. Zakaz ten został odwołany dopiero 31 grudnia 1974 roku.

Jeżeli chodzi o prywatny majątek obywatela, to państwo może być sporym zagrożeniem. 
Trzeba podkreślić, że jest to jedno z najistotniejszych negatywnych uwarunkowań 
zewnętrznych w drodze do zamożności.
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